
un racord foarte exact la vremea pe 
care o trăim şi în care tehnologia 
informaţiei joacă un rol important. 
Urmează să descoperim ce înseamnă 
să creezi o perspectivă din lumină 
într-un text clasic, de pildă, ceea ce ar  
fi un extraordinar indiciu de moder
n itate pentru expresia clasică. 
Aceasta mi  se pare că ţine de asimi
larea unei culturi teatrale, dar din 
practică, căci dacă le vorbeşti mereu 
despre Craig, Stanislavski, Strehler, 
nu se prinde aproape nimic, chiar 
dacă le pui la dispoziţie xeroxuri sau 
cărţile tale. 
Magdalena Boiangiu: Senzaţia este 
că există un material uman ostil şi 
opac culturii, condamnat să înveţe! 
Michaela Tonitza-lordache: Din pă
cate, aşa este! Tn momentul acesta, 
aşa este! Vreau să spun ceva despre 
Teatrologie. Eu am simţit nevoia, în 
ultimii doi ani, să modernizăm puţin 
secţia de Teatrologie, pentru că nu se 
mai putea cu toate Istoriile alea şi tot 
restul, neschimbat. Am introdus alte 
cursuri, noi, reducând din cele vechi, 
necesare s i ele. Pentru cursul  de 
Istoria religi i lor l-am adus pe Remus 
Rus - probabil ,  cel mai bun cu
noscător d in România al acestui 
domeniu; la Teologie, preda în faţa a 
150 de oameni, iar aici, la şapte. El a 
înţeles mecanismul şi a venit. Am 
anunţat toată şcoala: Regie, Actorie. 
Vreau să vă spun că nu a venit n imeni 
de la celelalte secţii. Absolut nimeni. 
Ludmila Patlanjoglu: Eu sunt mai 
optimistă. Starea asta de disconfort, 
de criză este foarte creatoare pentru 

noi, pentru artă în general şi pentru 
teatru, pentru teatrologi şi, mai ales, 
pentru public. E nevoie de rău ca de 
un ferment. Din el se poate naşte 
binele. Cosmicul coboară în social, în 
politic, până la individ şi  ne captează; 
este un curs al istoriei în care ne pier
dem şi ne regăsim cu toţii, indiferent 
de ceea ce facem. Epoca de după '89 
cu tot ceea ce s-a petrecut e intere
santă: starea euforică de la început, 
dezamăgirile de mai târziu. Mai sunt 
optimistă şi pentru că teatrul româ
nesc a traversat acest deceniu produ
când mari spectacole ale unor mari 
personal ităţi. A existat un schimb de 
ştafetă, şi marca deceniului va ră
mâne. Pentru că au existat în a rta 
spectacolului ,  cu toată g reutatea 
cuvântului, nişte capodopere. După 
'89, au venit foarte mulţi spre această 
meserie. Iar când sunt mulţi, se aleg 
şi cei buni. Inflaţia de festivaluri, de 
şcoli de teatru, de aspiranţi la Uni
versitatea noastră are şi o parte bună: 
a fost o poartă mai larg deschisă pen
tru talente. Până la urmă, viaţa alege. 
Democratizarea. de care vorbeam, 
influenţa tehnicii are şi  un aspect rău: 
cultura succesu lui ,  care distorsio
nează psihologiile, dar partea foarte 
bună este extraordinara deschidere 
culturală reflectată şi în spectacol. Tn 
felul  în care e gândit el .  Spre exem
plu, să luăm Trilogia antică sau A 
douăsprezecea noapte ale lu i  An
drei Şerban. Pentru regizor, acest 
amestec de epoci, şocant poate pen
tru generaţia Regelui Lear în regia lui  
Radu Penciulescu (apropo de costu-

maţie, decor etc.) a devenit acum 
lucrul cel mai la îndemână. Excesele, 
reţetele devin caduce şi negative, 
când omul respectiv n-are creativi
tate înnăscută, har. E adevărat că 
destinul  trebuie să-I şi ai în tine. 
Cultură, până la urmă, înseamnă va
loare şi un moment cultural rămâne 
dacă produce valoare. Sunt optimistă 
şi în privinţa "teoriei". Teatrologi i  
sunt secretari literari, sunt în presă, 
televiziune, radio. Nu pot fi toţi critici. 
La universitate, îi pregătim mult mai 
divers şi mai variat. Când am săr
bătorit zece ani de la reînfi intarea 
secţiei de Teatrologie, am citit cata
logul şi am observat că nu avem 
şomeri. Ei şi-au găsit, fiecare, locul, 
utilitatea. E drept, i-am şi ajutat în 
sensul acesta. 
Sanda Ma nu: Şi eu cred că acest dece
niu va rămâne prin nişte creaţii extra
ordinare. Dar dacă voi ne-aţi convocat 
aici, înseamnă că e totuşi ceva care 
scârţâie şi care trebuie uns. Eu am 
spus lucruri pesimiste, însă predau în 
continuare în această scoală; iar 
această şcoală are extrem de multe 
lucruri bune. Dar, după părerea mea, 
rezultatele finale sunt sub aceste 
lucruri bune. Teatrul are multe talente 
care funcţionează sub ştach.eta per
sonală. Ceva trebuie să se întâmple. 
Nu lipsa de capacitate dăunează în 
primul rând, ci l ipsa de rezultat. Insist 
pentru animatorul din teatru şi nu 
pentru teatrul subvenţionat. Teatrul 
îşi va găsi, poate, alte forme de expre
sie, dar, subvenţionat sau nu, el tre
buie să aibă un suflet. 

Ereditate ... 
u fost odată ca niciodată, într-o ţară fermecată, 
un băiat şi o fată. Ei erau actori. Tot jucând ba 
Romeo şi Jul ieta, ba Hamlet şi Ofelia, ei s-au 

căsătorit. Au avut doi copii. Un băiat şi o fată. Fata a 
devenit actrită ca mama ei. Dar băiatul, soi mai rău, s-a 
făcut regizor: După un timp, fata a cunoscut într-o dis
tribuţie la Cehov un coleg, iar băiatul s-a însurat cu o 
scenografă. Aşa că, la nici un cincinal, bătrâni i  actori au 
căpătat cinci nepoţei în total. 
Din cei cinci nepoţei, numai trei au urmat cariera buni
cilor. Al patrulea a studiat regia, iar al cinci lea, handica
pat, săracul, abia dacă a putut fi angajat maşinist. 
Acesta s-a însurat cu o cabinieră, dar ceila lţi şi-au găsit 
fete pe măsură: trei actriţe şi-o păpuşăreasă. 
Cum sar talentele câte o generaţie! Dintre cei doi-

sprezece strănepoţi ai veteranilor actori numai patru 
le-au păstrat tradiţia. Restul au devenit fie scenografi, 
fie regizori, iar unul, mai cu moţ, a făcut Filologia şi a 
ajuns abia mai târziu secretar literar, apoi director de 
teatru şi, la 50 de ani, s-a apucat de regie. 
Şi aşa, în nici un secol, tot teatrul din acea ţară fericită a 
ajuns să fie jucat, regizat, pictat, machiat, manipulat de 
o mare şi unită famil ie. Când apărea câte un tânăr cu ta
lent şi care plăcea stră-stră-stră-bunicilor care trăiau şi 
ei, dar deveniseră cam cusurgii, i se găsea pe dată o fată 
bună din familie, astfel că era adus în sânul ei. 
Şi au trăit fericiţi şi au jucat mulţumiţi stagiuni după 
stagiuni şi poate mai joacă şi acum dacă o mai merge 
cineva la teatru în acea ţară de tot basmul.  

Horia Gârbea 
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